



STADT COTTBUS  
CHÓŠEBUZ

DER OBERBÜRGERMEISTER  
WUŠY ŠOLTA

Stadtverwaltung Cottbus/ Chóšebuz · Postfach 101235 · 03012 Cottbus

Stadtverordnetenversammlung Cottbus  
Alle Stadtverordneten

über Büro StVA

Datum 28.09.2022

**Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN vom 22.08.2022 zur  
Stadtverordnetenversammlung am 28.09.2022**

Geschäftsbereich/Fachbereich  
GB Ordnung, Sicherheit, Umwelt &  
Bürgerservice  
FB Ordnung & Sicherheit  
Servicebereich  
Straßenverkehrsbehörde  
Berliner Straße 6  
03044 Cottbus/Chóšebuz

Sehr geehrter Herr Weißflog,  
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,

Zeichen Ihres Schreibens

Sie haben Fragen zu der Entwicklung der Unfallzahlen bei Kindern und Jugendlichen im Straßenverkehr, speziell in Bezug auf Schulwegunfälle gestellt. Ihre Fragen möchte ich in folgender Weise beantworten:

Sprechzeiten

**Frage 1:**

**Wie viele Kinder und Jugendliche verunglückten im Verkehr in den letzten drei Jahren und wie viele davon auf dem Schulweg? (Bitte Auflistung nach Alter)**

Ansprechpartner  
Herr Gohr

Zimmer  
214

Telefon  
0355/6124730

Fax  
0355/612134730

E-Mail  
Alexander.gohr@cottbus.de

Vom 01.01.2020 bis zum 08.07.2022 verunglückten 146 Kinder oder Jugendliche (bis zum vollendeten 18. Lebensjahr) bei 143 Unfällen im Straßenverkehr in der Stadt Cottbus/Chóšebuz. 32 Unfälle mit 33 Kindern lassen sich dabei auf Schulwegunfälle zurückführen. Der Unterschied zwischen der Anzahl der benannten Unfälle und der Anzahl an betroffenen Kindern / Jugendlichen ergibt sich daraus, dass die Summe der Beteiligten natürlich höher sein kann, als die Summe der Unfälle an sich, da mehrere Kinder innerhalb eines Unfalles beteiligt waren.

Der überwiegende Teil der Schulwegunfälle erfolgte mit dem Fahrrad (28). In wenige Schulwegunfälle waren Kinder mit dem Kraftrad (3) oder als Fußgänger (2) verwickelt.

Stadtverwaltung Cottbus/Chóšebuz  
Neumarkt 5  
03046 Cottbus

Konto der Stadtkasse  
Sparkasse Spree-Neiße  
Inlandszahlungsverkehr  
Kto.Nr.: 330 200 00 21  
BLZ: 180 500 00

Bei den Unfällen mit Kindern / Jugendlichen allgemein zeichnet sich folgendes Bild: 87 als Fahrradfahrer, 22 mit Kraftrad, 27 als Fußgänger, 10 als PKW Insassen

Auslandsverkehr  
IBAN:  
DE06 1805 0000 3302 0000 21  
BIC: WELADED1CBN

www.cottbus.de

...

Nach Alter aufgelistet gestalten sich Unfälle und Schulwegunfälle wie folgt:

beteiligte Kinder allgemein		Beteiligte Kinder Schulweg	
Alter	Anzahl	Alter	Anzahl
0	0	6	0
1	0	7	1
2	1	8	1
3	0	9	3
4	1	10	3
5	3	11	4
6	1	12	3
7	5	13	4
8	6	14	5
9	10	15	3
10	5	16	4
11	11	17	2
12	17		
13	8		
14	11		
15	14		
16	25		
17	28		
Summe: 146 bei 143 Unfällen		Summe : 33 bei 32 Unfällen	

In den ersten zwei Schulwochen des derzeit laufendem Schuljahr 2022 / 2023 meldete die Polizei erfreulicher Weise keinen Schulwegunfall. Dieses ist u.a. auch darauf zurückzuführen, dass der Fachbereich Ordnung und Sicherheit gemeinsam mit der Polizeiinspektion Cottbus / Spree-Neiße und der Verkehrswacht Cottbus ein umfangreiches Maßnahmenpaket entwickelt und umgesetzt hat, was Schulwegunfälle verhindern soll.

**Frage 2:**

**Wie aktuell sind die Schulwegpläne der Cottbuser Schulen (Bitte Auflistung nach Schule mit Jahr der Aufstellung des Schulwegplanes)**

Aktuell gibt es keine Schulwegpläne in Cottbus. Im Jahr 2015 erfolgte das Projekt „Kleine Adler für sichere Schulwege“, in Zusammenarbeit zwischen dem Netzwerk Verkehrssicherheit Brandenburg, dem Fachbereich Ordnung und Sicherheit der Stadtverwaltung und der Verkehrswacht Cottbus. Hierbei wurde mit den Schülern gemeinsam das Schulumfeld für die Schulstandorte Sielow, Groß Gaglow und der Christoph-Kolumbus-Grundschule in Sandow in Augenschein genommen. Diese Erkundungen sollten das Ziel haben, Schwierigkeiten und Probleme aus Sicht der Kinder zu erfahren, Lösungen herbeizuführen und auch Schulwegpläne zu erstellen. Dabei wurde an allen Standorten aber deutlich, dass diese nicht zielführend sind, da es nicht „den einen Schulweg“ zu den Standorten gibt. Der Weg erfolgte immer sternförmig zur Schule bzw. strömen die Kinder aus allen Richtungen zur Schule. Vielmehr hätten alle Pläne die ohnehin genutzten Wege aufgezeigt und somit keinen Mehrwert erzeugt.

Diese Erfahrung wurde auch auf die anderen Schulen übertragen, da die meisten Grundschulen in Tempo-30-Zonen liegen bzw. sich durch sichere Schulwege dank Lichtzeichenanlagen, Fußgängerüberwegen sowie dem Einsatz von Schülerlotsen auszeichnen.

**Frage 3:**

**Sind Unfallschwerpunkte mit Beteiligung von Kindern und Jugendlichen bekannt, wenn ja welche?**

Nein. Unfallschwerpunkte oder Auffälligkeiten unter Beteiligung von Kindern und Jugendlichen gibt es in der Stadt Cottbus/Chósebuz derzeit nicht.

**Frage 4:**

**Wo werden die Protokolle der letzten Verkehrsschauen an Cottbuser Schulen hinterlegt und wo können diese eingesehen werden?**

Die Befahrung zur Kontrolle der Schulwegsicherheit erfolgt auf Initiative des Fachbereiches Ordnung und Sicherheit jeweils in den Sommerferien. Dementsprechend werden die Protokolle auch dort hinterlegt und können dort auch eingesehen werden.

Mit freundlichen Grüßen

Holger Kelch  
Oberbürgermeister